

News

■关注央行第二季度问卷调查

城镇居民证券投资意愿连续三季下跌

◎本报记者 苗燕

由于股市近期以来的持续低迷,使得城镇居民的投资心态趋于谨慎,投资股票或基金的意愿连续第三个季度下跌。央行昨天发布的《2008年第2季度全国城镇储户问卷调查》显示,居民家庭拥有最主要金融资产为股票和基金的占比,分别比上季度和去年同期下降6.4和9.7个百分点。

在当前物价和利率水平下,认为投资股票或基金最合算的居民占比,在上季度大幅下跌8.5个百分点的基础上,本季再跌10.8个百分点至16.8%,基本恢复到2006年年中水平。与此同时,更多居民的金融资产继续向储蓄存款倾斜。认为“更多储蓄”最合算的居民占比连升3个季度,从2007年3季度的25.4%升至本季度的38.1%,累计上升12.7个百分点。居民家庭最主要金融资产为储蓄存款的比例达59.8%,分别比上季度和去年同期提高2.8和7.5个百分点。

汶川地震使居民的保险意识有所提升。参加本期调查的49个城市中,有超过70%的城镇居民购买寿险意愿较

上季度提高。本季调查在居民的支出选择中,认为购买人寿保险最合算的居民占比为7.5%,分别比上季度和上年同期提高1.7和2.3个百分点,是近两年的最高水平,也创下了单季最大涨幅。

调查显示,认为“物价偏高,但尚可接受”的居民占比为51.6%,比上季提高4.1个百分点。本季度居民判断“物价过高,难以接受”的占比达45.0%,比上年同期提高15.5个百分点,但比上季下降4.2个百分点,这是自2007年以来的首次下降。居民对当前高物价的承受心理趋于稳定。

但居民对第3季度物价预期仍较悲观,50.5%的被调查者认为3季度物价“上升”,为调查以来同期最高,但与2007年4季度64.8%的历史峰值相比,则大幅回落了14.3个百分点。总体看,城镇居民收入基本稳定,但对下季度增收信心略显不足。

调查显示,地震灾害对房地产市场的影响目前尚不明朗,但受波及地区居民的购房意愿开始呈下降变化,但对其他城市影响尚不明显。全国房地产市场观望气氛依然浓厚。

- 认为投资股票或基金最合算的居民占比基本恢复到2006年年中水平
- 城镇居民的投资心态趋于谨慎,更多居民的金融资产向储蓄存款倾斜



徐汇 资料图

经济热度指数连续回落 宏观调控效应渐显

◎本报记者 苗燕

央行昨天发布的《2008年第2季度企业家问卷调查》显示,宏观经济热度指数连续两个季度下降。央行分析认为,这表明宏观调控效应正在逐渐显现。

调查显示,宏观经济热度指数从2007年4季度的历史峰值18.4%降至本季的12.3%,累计降幅达6.1个百分点。企业家判断宏观经济“偏热”的占比在上季度已降2.3个百分点的基础上,本季度再降1.6个百分点至17.8%,表明宏观调控效应逐渐显现。

调查显示,有27%的企业家认为银行贷款掌握“偏严”,此比例为近年来的高点。企业判断借款利率水平“偏高”的占比达36%,为1997年以来最高。

企业盈利能力指数明显下降,企业支付能力也有所减弱。从企业规模看,小型企业盈利指数2007年

以来首次进入不景气区间达-0.2%,分别比上季度和上年同期下降0.6和2.9个百分点。同时,企业支付能力也有所减弱,资金周转指数为17.7%,分别比上季度和上年同期回落0.5和1.2个百分点。

2季度企业固定资产投资指数是1994年以来历史同期最高,比上季度提高3个百分点,达7.9%。部分重工业行业,如煤炭采选业、金属矿采选、石油天然气开采和黑色金

属冶炼等行业投资热情不减。

2季度有44.5%的企业家判断生产资料价格上涨,分别较上季度和上年同期提高2.6和13.5个百分点,是1997年以来的最高值。48.2%的企业家认为原材料购进价格上涨,22.3%的企业家认为销售价格上涨,均呈逐季攀升趋势。此外,产品市场需求旺盛,内需拉动作用增强,出口形势有所好转,但出口订单明显低于前两年同期水平。

其他看点

- 小型企业盈利指数 2007 年以来首次进入不景气区间
- 房地产市场观望气氛依然浓厚,个人购房贷款需求指数降幅明显
- 受地震影响,购买寿险意愿创两年来新高
- 判断“物价过高,难以接受”的占比自 2007 年以来首次下降
- 有 27% 的企业家认为银行贷款掌握“偏严”,此比例为近年来的高点。企业判断借款利率水平“偏高”的占比达 36%,为 1997 年以来最高。
- 2 季度企业固定资产投资指数达 7.9%, 为 1994 年以来历史同期最高。部分重工业行业投资热情不减。

银行家宏观经济信心指数回升 对下季加息预期弱化

◎本报记者 苗燕

央行昨天发布的《2008年第2季度全国银行家问卷调查》显示,银行家对宏观经济的信心指数正在稳步回升,对下季的加息预期正在弱化。同时,第2季度个人消费贷款需求指数出现全面下降,其中个人购房贷款需求指数降幅明显。

调查显示,认为当前宏观经济运行“过热”或“偏热”的银行家占比为64.4%,比上季下降10.6个百分点。对下季度经济运行走势,53.9%的银行家预计将持续偏热,40.3%的银行家认为下季“正常”,表明银行家对下季经济形势判断趋好。受此影响,本季银行家宏观经济信心指数再度回升,达37%。

银行业景气指数在本季度出现高位回落,为68.3%,比上季和去年同期

分别下降1.4和1个百分点。银行家们预期,资产质量下降、贷款逾期客户增加的潜在风险可能会对银行业未来经营状况产生不良影响。但82.1%的受访者认为本季银行将实现增盈,比上季提高2个百分点。调查还显示,受银行存款回流影响,资金头寸“过紧”或“偏紧”的银行比例逐季下降。

调查显示,2季度银行家判断货币政策“过紧”或“偏紧”的比例达到66.1%,为2004年调查以来的最高值,对紧缩货币政策感受不断增强。

继2008年第1季度贷款需求指数大幅反弹后,本季此指数继续保持高位,达68.8%,为2004年调查以来的同期最高值。非制造业中的房地产业、建筑业贷款需求指数回落突出。个人消费贷款需求指数全面下降,其中个人购房贷款需求指数降幅明显。

银监会:外资入股中资行比例限制“没有任何变化”

《银行控股股东监管办法(征求意见稿)》征求意见基本结束,正式发布的办法不涉及外资入股中资行比例限制问题,不涉及任何银行业开放政策调整。

◎本报记者 苗燕

银监会政策法规部主任、新闻发言人黄毅昨天在接受记者采访时表示,《银行控股股东监管办法(征求意见稿)》征求意见基本结束,在法定征求意见时间内,银监会共收到来自社会各界100多条意见和建议,目前正在逐条研究这些意见和建议,以进一步改进相关条文。

今年3月27日,银监会在其网站发布关于征求《银行控股股东监管办法(征求意见稿)》意见的公告,向社会各界公开征求意见。征求意见稿发布后,其中议论最多的是关于外资控股中资银行的比例问题、以及境外金融机构取得中资银行控制权相关规定的条款。

对此,黄毅表示,正式发布的办法不涉及外资投资入股中资银行的比例限制问题,仅对商业银行控股股东的权利和责任作出规范,不涉及任何银行业开放政策的调整。银监会2003年颁布的《境外金融机构投资入股中资金融机构管理办法》和2006年12月28日修订的《中国银行业监督管理委员会中资商业银行行政许可事项实施办法》第十一条有关境外金融机构投资入股中资金融机构的比例限制没有任何变化。

此外,还有意见认为三个月的申请受理期限限制不太合适。对此,黄毅强调,我国的《行政许可法》和《银监法》对此类行政许可事项规定了明确的时间限制,制定办法必须严格遵守法律的相关规定。

大豆等六种农产品 实行进口备案制

◎本报记者 薛黎

商务部昨天公布《大宗农产品进口报告和信息发布管理办法(试行)》,8月1日起我国将对大豆、油菜籽、豆油、棕榈油、菜籽油、豆粕六种产品实行进口报告管理。

商务部已经委托中国食品土畜进出口商会负责进口报告信息的收集、整理、汇总、分析和核对等日常工作。对于违反规定,虚报、瞒报、伪造、篡改、迟报和拒报大宗农产品有关进口信息的,商务部可以禁止违法对外贸易经营者自行行政处罚决定生效之日起一年以上三年以下的期限内从事有关的对外贸易经营活动。

有关专家表示,加强进口监测预警工作,及时掌握国内供给缺口和国际市场价格走势,有利于指导企业掌握进口节奏,既保证国内市场供应,又利于避免高价进口。

热烈祝贺 中国远洋控股股份有限公司

H股上市三周年
A股上市一周年

经营效益最大化 企业价值最大化 股东回报最大化



中国远洋 全球领航

股票代码: 1919.HK、601919.SH
股票简称: 中国远洋